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Clasa a V-a

1. lulia si Stefan au cumparat de la chioscul alimentar al scolii patiserie pentru ei
si colegi din clasa. Iulia a cumparat 5 placinte cu branza, 2 strudele cu mere, 7
croissante si a platit 26 lei. Stefan a cumparat 3 placinte cu branza, 2 strudele cu
mere, 4 croissante si a platit 17 lei. Cat costa fiecare produs de patiserie, daca o
placinta cu branza este de trei ori mai scumpa decat un croissant?

2. a)Fiea=1+3+3%2+ ..+ 32020 5 p = 32021 _ 32020 _ 32019 Arjtati
ca restul Tmpartirit numarului 14a + 7 la numarul b este un numar natural patrat
perfect.

b) Fie a = n?(n + 1)? + 1. Aritati ci numdrul:
2016% + 2017% + 2018% + 2019 se divide cu 10.

3. a) Determinati numarul natural aa pentru care:
aa’ +ab +a?+ 4-a:a = 2020, unde b este numar natural.

b) Determinati numerele naturale x, y, z pentru care:
7%+ 3Y + 2% =293,

4. Un numadr se numeste 5 - puternic daca se scrie ca o suma de trei puteri
consecutive ale lui 5, exponentii puterilor lui 5 fiind numere naturale nenule.
a) Sa se determine numerele de trei cifre care sunt 5 — puternice.
b) Sa se arate ca suma primelor 2020 numere 5 — puternice este divizibila
cu 31 si nu este un patrat perfect.
€) Sa se demonstreze ca, fiind date trei numere 5 — puternice, exista doua
numere dintre acestea al caror produs este un patrat perfect.

Nota:
e Toate subiectele sunt obligatorii;
e Fiecare subiect se noteaza cu 7 puncte;
e Timp de lucru: 2 ore.



Solutii si bareme de corectare orientative

Clasa a V-a
Orice alta rezolvare se asimileaza conform baremului.

1. 5 placinte cu branzi .... 2 strudele cu mere .... 7 croissante .... 26 lei;
3 placinte cu branza .... 2 strudel cu mere .... 4 croissante .... 17 lei. (2p)
Se scad cele doua relatii si se obtine:
2 placinte cu branza .... 3 croissante .... 9 lei. (2p)

Dar o placinta este de trei ori mai scumpa decét un croissant, deci
(6 + 3) = 9 croissante= 9 lei = 1 croissant = 1 leu, 1 placinta cu branza = 3 lei,
2 strudele cu mere= 17 — 4 -1 — 3 -3 = 4 lei, deci 1 strudel cu mere = 2 lei. (3p)

2. a)Dina =1+ 3+ 3%+ ...+ 32%20 prin inmultire cu 3 se obtine
3a = 3 + 3% + 33 + --- + 32921 j prin scaderea relatiilor, obtinem: 2a = 32021 — 1, deci

2a+1 =322 jar14q +7 = 7 - 32021, p)
Scotand factor comun pe 32°%° se obtine b = 5 - 32919, (1p)
Dar 14a + 7=63 - 32019 = (512 + 3) - 32019 = 12p + 32020 Cum 32020 < p restul
impartirii lui 14a + 7 la b este 32920 = (31010 )2 "deci patrat perfect. (1p)
b) Produsul a doua numere naturale consecutive este numar par, decia = M, + 1.  (1p)
De aici obtinem U(2016%) = 6, U(2017%) = 7,U(2018%) = 8, U(2019%) = 9, (1p)
jiar U(2016% + 2017 + 2018% + 2019%) = U(6 + 7 + 8+ 9) = 0, deci 2016* + 2017¢ +
2018% 4+ 2019 este divizibil cu 10. (1p)

3. a) Analizand egalitatea constatam ca pentru a obtine rezultatul 2020 trebuie ca aa’ si fie
cat mai apropiat de 2020.
Daci aa = 55, am obtine 552 = 3025 > 2020, de aceea trebuie micsorati valoarea lui a.
(1p)
Pentru a = 4 obtinem 442 = 1936 si inlocuind obtinem: 442 + 4? + 42 + 4 - 4:4 =
2020, de unde avem 1936 + 4” + 16 + 4 = 2020 = 4® = 2020 — 1936 — 20 & 4> = 64
&4 =435p=3,
Intr-adevir, pentru b = 3, obtinem aa = 44. (1p)
Pentru a < 3, problema nu admite solutii. (1p)

b) 7%, 37 si 293 sunt numere impare, pentru orice numere naturale x,y =
= 27 este impar = z = 0 =7+ 37=292 ,73=343< 292 =x <3 =x €{0,1,2}. (2p)
Daca x = 0 =3Y=291, nu convine.

Daca x = 1 =37= 285, nu convine. (1p)
Daci x = 2 =3Y=243=3° =y=5. Deci solutiaestex =2, y =5,z = 0. (1p)
4. Fie A un numar 5 — puternic, atunci

A=5"+5"™ 4+ 5™2=5n (1 4 54 52) = 57.3]1 n e N (1p)
a) Pentru n=1=A=5-31=155, pentru n=2= A=25-31=775. Pentru n > 3, se vor obtine
numere mai mari de trei cifre (A > 999), deci avem doar doua solutii. (2p)

b) Suma primelor 2020 numere 5 — puternice este S =5 - 31 + 52 - 31 + -+ + 52020 . 31 =
=31- (5 + 5% + 5° +...+5%9%) :31. De aici deducem ca 31|S . Pentru ca S sa fie patrat perfect

trebuie ca 31°(S , adica 31|T , unde T=5 + 52 + 5% +...+52%°- Suma T=5 + 5% + 5%+, +5%%

are 2020 termeni si se poate scrie:



T=5+5%(14+5+5)+ ..+5%18(1 +5+52) =5+52-31 +---+ 52018 . 31, ceea ce arata 31

nu divide T. (2p)
c) Fie 5% - 31, 5% - 31,5¢ - 31 trei numere 5 — puternice. Produsele a cte doua dintre ele sunt

5a+b . 312 5b+c. 312 gj 5¢7¢ . 312, Dintre numerele a + b, b + ¢, ¢ + a cel putin unul este
par. Dacd a + b este numar par, avem 5%*? - 312 = 52k . 312 = (5% - 31)2, adici este un
patrat perfect. (2p)



